

1982年秋天，在浙江温岭县石塘渔村，我从高高的山崖鸟瞰渔港，见海岸明晃晃的水泥地晒场上伏卧着巨大的蛟龙，那是被拉扯开的渔网，渔网间镶嵌着补网者，衣衫的彩点紧咬着蛟龙。伸展的网的身段静中有动，其间穿织着网之细线，有的松离了，有的紧绷着，仿佛演奏中的琴弦，彩色的人物之点则

疏疏密密地散落在琴弦上。我已画过不少渔港、渔船及渔家院子，但感到都不如这伏卧的渔网更使我激动。依据素描稿，我回家后追捕这一感受。我用

墨绿色表现渔网的真实感，无疑是渔网了，但总感到不甚达意，与那只用黑线勾勒的素描稿一对照，还不如素描稿对劲！正因素

描中舍弃了网之绿色的皮相，一味突出了网的身影体态及其运动感，因之更接近作者的感受，更接近于作者对对象的感受——将其运动感和音乐感抽出来。我于是改用黑墨表现渔网。爬在亮底色上的黑，显得比绿沉着多了，很多了，其运动感也分外强烈了，并且那些易于淹没在绿网丛中的人物之点，在黑网中闪烁得更鲜明了！由于渔港背景的具象烘托吧，人们很快明悟这抽象形式中补网的意象。

## 补网

吴冠中



补网

(墨彩) 吴冠中

(约一九八八年)

在家乡天津办展览是我多年的心愿。

我在世界各地，包括中国的北京、上海办过几十次展览，唯独没有在天津办过。现在，俊芳副市长帮我完成了这个心愿。

三十年前，我离开家乡到上海读大学。二十年前，我离开上海去德国，开始走向世界。

## 故乡

王小慧

三十年后，我筹备我的国际巡回展，第一站选择了故乡天津，既是海外游子向父老乡亲的汇报，又是从故乡重新出发，再次走向世界。

天津已经不是三十年前的天津了，今天的天津正在重新崛起，向国际大都市迈进。我为故乡感到骄傲。

我要感谢俊芳副市长，她的邀请使我的国际巡回展有一个特别象征意义的开始。她是我十分尊重的有新一代领导人风采的女性，她还是位学者，又多才多艺。她在百忙中多次亲自主持筹备会议，亲自过问展览细节，使我深深感动。

我要感谢慕尼黑市长吾德先生。我在慕尼黑生活了二十年，认识吾德市长和他夫人已有十五年，吾德先生已连任市长十六年，他们夫妇都是传奇人物，都是我的好朋友。他们两次为了我个人专程来中国，第一次是为我在同济大学以我的名字命名的工作场揭幕。这次又为我的天津回顾展开幕式专程飞天津。因为吾德市长夫妇，我对慕尼黑也有着故乡般的亲情。

我还要感谢我的老校长吴启迪副校长。同济大学使上海成为我的第二故乡，我在德国生活十五年后，重回同济大学创办我的工作场和这次天津展都是吴校长促成的。这两件事都把我与故乡联系在一起。因此，在我生命中有了非常重要的象征意义。

故乡是一个生命的根。也是一个艺术家艺术生命的根。

没有一个艺术家可以离开根长成大树，没有一棵大树可以离开故乡土壤的滋养。没有一个艺术家忘记故乡可以成为大师。

我有幸有三个故乡，这是我的福分。

天津是我生命的起点，我的国际巡回展从故乡天津开始，是我特别高兴的。



十五岁以前，作为一个从来没有去过县城的乡村少年，我的理想是当一名邮递员。身着绿色的衣服，脚踏结实的自行车，一路按响清脆的铃声，在尘土飞扬的乡村小道飞奔而过，那就是我黎明前最黑暗时刻的梦想。

我记忆中的乡村邮递员是个翩翩美少年，瘦长的身材，白皙的面孔，行色匆匆，沉默寡言。每隔几日，有时是黄昏，有时是清晨，他就会在村口的小店前停住他那匆忙的脚步，手脚并用支撑他的邮车，然后从斜挎的邮包

中取出牛皮纸、白皮纸的书信，有限的几封信件，他一一翻看——第一封被插到最后

一封——然后留下了三两封，有时甚至只是一封信。少年飞身上车，响起一声铃声，在薄暮或者晨辉中，飞驰而去。

这里面就有我的信件，来自外省笔友的来信、民间的诗报诗刊，还有本县

唯一的一份文学杂志。在1990年代初期，文学理想

就是今日青少年钟爱的网络游戏、流行歌曲。在贫瘠的乡村，她更像仙女一样让我感受到人生的光芒。这些信件经过长途跋涉，不断地被分拣，被归类，然后从乡村邮递员的手中翩翩而至。当我手拿这些来信，常常会显得激动不安。

## 邮递员

缪克构

文学让我体会到另外一个世界，感觉到内心远比大海辽阔和浩渺，美好的情怀常常让我寄情于山川河流、一草一木，我抒写起人生最质朴的情愫。于是，我更加频繁地买来供销社里简陋的信封和蒙上尘土的邮票，将写满文字的方格纸、练习本甚至草

纸一一抚平，郑重装入。这些信件和稿件似乎有了千斤的重量，沉甸甸地握在我的手中。在清晨或者黄昏，我站在路口，看着少年邮递员从尘土飞扬的乡村小道上骑着自行车飞驰而来，往往抑制不住内心的兴奋。我像交付自己的命运一般将信件递给少

徐光启于1633年11月8日病逝以前，已被欧洲人士称作“徐上海”。那时上海仍属江南小县，因为出了个徐光启，也开始闻名西洋。

可是中国人至今没有忘记徐光启，并非因为他被基督教史称作“圣教三柱石”之首，而是因为他毕生致力于“富国利民”。

不是么？生于1562年的这位上海徐家汇人，虽然活了七十二岁，一生经历过晚明六个皇帝，但在前半生备历坎坷，直到四十三岁（1604）中进士，入翰林，才有机会展现他的抱负。他为中国做出的第一个贡献，便是与意大利籍耶稣会传教士利玛窦，合译了古希腊欧几里得的《几何原本》。今年适逢《几何原本》中译本完成四百周年，海峡两岸学者都将举行研讨会以隆重纪念。过几天汇合于徐光启故里的中外专家，已准备由科学的、人文的及近代中西文化交往等不同角度，更深入地探究曾在欧洲文艺复兴史上起过科学奠基作用的这部古典名著，由利、徐联手引入晚明中国的悠远历史意义。

说到欧洲文艺复兴，人们当然会想起恩格斯这样一段话：“这是一次人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革，是一个需要巨人而且产生了巨人——在思维能力、热情和性格方面，在多才多艺和学识渊博方面的巨人的时代。”

晚明中国与文艺复兴时代的欧洲是否同步？这里不拟比较。有一点可以肯定，即那时代的中国，经济繁荣远过于欧洲，而同时代欧洲的社会分裂或权力腐败造成的历史困扰，在晚明同样存在。这一点，拙主编的《利玛窦中文著译

集》导言及《几何原本》诸篇简介，多有讨论，不赘。

单看恩格斯设定的“巨人”尺度和所举例证，徐光启难道矮过那时代的欧洲同胞吗？不然。比如徐光启的《刻几何原本序》，特别强调科学无国界，应该尊重“不用为用，众用所基”的普世性科学认知，不就证明他的思维能力已越出传统的庙堂“儒学”么？比如他力主邀集在华西洋专才改革历法，只考虑历法正确攸关生计与人心的稳定；比如他力主引进西洋大炮和域外炮手，只因其可以有效地保卫帝国边疆；比如他被迫引退，仍潜心研究农学，留下举世罕匹的百科全书式《农政全书》，仅百折不挠地将原产美洲亚热带的高产粮食作物甘薯变成北国干旱贫瘠地域普适性作物一项，便创造了中国救荒史的奇迹；诸如此类的成就，不都表明他是晚明中国当之无愧的“巨人”么？用不着说与他同时的其他领域的同类人物，曾先后成串现身。

不过徐光启的品格节操尤其难得。晚明中国，照清末章太炎的形容，“一切都昏天黑地”。由此更凸显徐光启出污泥而不染的可贵。他中年改宗西教，至死矢忠信仰。他追求“富国利民”，无论在朝在野都绝不消极。他认定党争祸国，唯以出仕能否济民决定进退。他清廉自守，终身苦贫而拒收合法的苞苴，晚年由内阁三辅而次辅，俗谓第一副宰相，死时京寓仅遗银一两、旧衣数件。难怪在他生前总好骂他的御史们，在他死后要求皇帝特谥他“文定”，“以愧贫墨者”。

草于徐光启去世  
十日谈 374年忌辰前十日  
明清读一篇《徐宋徐光启与上海两家族，半部上海史》。



夜光杯

了。自当年她向我推荐简朴有效的草药后，原本潜隐而行的问道求知中医药之情油然激发，且绵延至今，如非必需，中医乃已病之治首选，日常调理养生，当然经络草药。不知道Y医生现在日日保健品，还是熟地尽合欢？

前子的歌：“采采芣苢，薄言采之。采采芣苢，薄言有之。采采芣苢，薄言掇之。……”风和日丽，遍野芣苢，采摘要挟，满山歌声，野外劳作之美感，已酿了一坛文学传统的佳醇。何以女子们如此集体采摘要芣苢（芣苢）？视车前为药用植物当然是理由之一，更有民间相信食车前草易怀孕生子，且可治难产。好比《楚辞》里的妇女们手持兰草，怀着祈子的愿望，等待少司命的馨临。前前后后，都是一样的渊源。何况车前的嫩叶幼苗还是荒年时的救济本草。自然，采摘要芣苢，如何不唱歌。

城市装饰齐整的绿地，虽然芟刈总是及时，还是低估了土地的繁盛力，车前也总能见缝插针地冒出来，只是难以铺陈了，不过比兴的意思吧。多好，满目高楼，还有低吟的比兴。

Y医生前几年与和保姆有染的丈夫分道扬镳，如今梅开二度，心情舒畅。退休后她改做保健品推销

半年前我在电脑上读完了何顿的新作《我们像野兽》，此前我很少在电脑上读长篇小说。原因有二：一是长时间面对屏幕这个发光体，眼球受不了。二是总觉得读铅印字和读视屏的文字感觉不一样。何顿在电话里说，我这部小说写得很猛的，发给你看看。作为朋友，我当然只好打开电脑，眯着眼睛看。不料一坐下，竟离不开，接下来时而叫绝时而大笑，这种阅读快感先前只在读王小波时有过，只是王小波已英年早逝，何顿还威猛地活着。

## 读何顿的《我们像野兽》

曹建泉

与朋友闲谈之余，又免不得谈起他这部小说，不知何故我总是把小说说成《我们像畜牲》，我说何顿又写了部小说叫《我们像畜牲》，对方的表情也总是惊诧得很：什么，我们像畜牲？我便为我的健忘呵呵地笑。事后一想，我并没有错到哪里去，或许还正挑明了此书的核心所在。何顿在小说的开篇便借小说人物之口，这样叙述道：“我们是一群混蛋，不是谦虚，是的的确确的混蛋。”这便是此小说揭示人性恶的用意抑或中心思想什么的。畜牲是骂人的话，混蛋也是骂人的话，所以说畜牲比较混蛋不会恶到哪里去。

打开书本，想看的就是一个清纯友爱的世界，用好人来麻醉自己，所以很多人很害怕看到真实，作家们也喜欢用隐晦的艺术象征来规避，读者则被训练得更习惯于在那些刻意幻想而来的作品中，求得精神的平衡与解脱。而何顿则在此书中将残酷的真实，如同剥笋子皮一样，一层层血淋淋地剥给他们看，且笔调粗狂放，使得作品更为生动，幽默，有趣，看完又不得不为之震撼。

《我们像野兽》无疑是何顿的第一部长篇《我们像葵花》的姊妹篇。如果说《我们像葵花》以“董存瑞，十八岁，参加革命游击队，炸碉堡，牺牲了”结尾，来象征一代人的理想和精神幻灭的话，《我们像野兽》则接踵而至地以铁锤般的笔触为我们描绘了一幅物质社会的画面。没有了信仰没有了精神追求的社会中空，很快为金钱至上的观念所填补，人们在物质社会中所暴露出的兽性的一面也就更为本质了。当书中人物理想和追求幻灭之后，转而将对事业的激情用于对金钱的追逐上时，表达了作者对当下社会公德的担忧。

八方书谭